



# 皖东反“摩擦”斗争 三次战役巩固皖东抗日根据地

自1939年下半年开始,国民党军在华北和华中多个局部地区制造武装摩擦,“第一次反共高潮”到来。1940年初,新四军经略皖东成绩显著,皖东抗日根据地初具形态。在新四军主力东进、北上过程中,中共“发展华中”战略的执行主体由八路军变为新四军。在党的领导下,坚决击退国民党军的进犯,取得了反顽斗争的胜利。

文/孙婷 图/马启兵



肥东县白龙镇中共合肥历史馆、新四军第四支队东进抗日纪念馆 杨璟波 摄

## 黄疃庙战役

黄疃庙位于合肥东北的边缘地区。黄疃庙战役(亦称津浦路西反顽战役)是抗战末期新四军在淮南津浦路西展开的一次较大规模的反摩擦斗争。

战斗于1945年4月15日晚打响,新四军二师五旅十五团一营、三营在火力掩护下,从两面向王子城大圩子攻击,很快在围墙上打开了缺口。一营在消灭圩内西南方顽军后,与三营协同作战,不久就基本占领了大圩内的阵地,顽军退守小圩子,被新四军包围起来。次日晚,三营进攻小圩子,顽军倚仗火力优势拼命抵抗,战斗进行得十分激烈。新四军几次进攻都未见效果。17日夜,随着二营赶到,新四军调整战术,三营在一营的有力配合下,再次向小圩子顽军防守的薄弱环节发动猛攻,迫使顽军从圩内向西突围。三营紧追不放,一营从正面拦截,二营一部由侧面袭击,将逃出的顽军压缩在一片开阔地带,经过一个小时的激战,全歼顽军。

新四军在黄疃庙周边,采取稳扎稳打的战术,也挖掘



1940年,罗炳辉与第五支队第8团官兵合影

了许多战壕,一面多点打击顽军,一面向敌人阵地推进。新四军此战术极为有效,不久便将顽军分割成几块。

经6昼夜的连续奋战,新四军先后和顽军作战9次,均取得胜利,并先后攻克多处顽军重要据点,毙伤顽军2300余人,俘虏团长以下1300余人,缴获火炮5门、轻重机枪40挺、长短枪1100余支以及大批子弹、军需物资,给顽军以重创。23日,战役结束。

## 古城反击战

1939年底,华北第一次反共高潮被打退后,蒋介石把摩擦的矛头转向华中,进攻的重点放在皖东。为截断新四军与八路军的南北联系,蒋介石先无理要求皖东新四军开赴江南,企图借日军之手予以歼灭,遭到中共的严词拒绝。一计不成,蒋介石又密令苏皖两省军队夹击江北新四军,妄图一举歼灭。为此,国民党政府军令部制订了围歼皖东新四军的方案:“以李品仙、韩德勤之各一部,进出于淮南铁路以东及洪泽湖以南地区,将该地区之异党压迫于大江以南或相机歼灭之”。

面对国民党顽固派的进攻,新四军江北指挥部遵照中央“对顽固分子,必须坚决进行斗争,绝不轻易让步”的指示,一面继续呼吁团结抗日,一面本着“人不犯我,我不犯人,人若犯我,我必犯人”的原则,积极准备自卫。新四军第四支队、从津浦路东赶来增援的第五支队,以及地方武装4000余人,早已严阵以待,随时准备痛击来犯之敌。

在江北指挥部指挥张云逸的指挥下,新四军第四支队第七团、第九团进驻于西王、广兴集一带,第五支队第八团集结于肖家圩地区。1940年6月17日夜,第七团、第九团悄然向古城接近,次日拂晓从东、北两个方向突然发起攻击,给予李本一第十游击纵队以毁灭性打击,第七、第九团收复古城。6月19日晚,第八团和第九团二营,向盘踞在王子城的桂军第一三八师五一一团发起攻击,激战3小时,攻占王子城,毙伤敌军600余人。6月20日上午,第四、第五支队合兵处,全线追击溃逃顽军至八斗岭。由于桂军第一三八师主力及第十游击纵队余部集结于此,新四军经过连续两日战斗,亦有较大伤亡,江北指挥部遂命令部队停止追击,战斗至此结束。

古城反击战沉重地打击了国民党顽固派,迫使桂军同意停战,双方商定以淮南铁路为界,达成分区抗日的协定。此战一举扭转了津浦路西的抗战局面,为皖东抗日根据地的建设和巩固,提供了安全屏障。

## 白龙厂守备战

抗战胜利前夕,国民党以两个主力团袭击新四军肥东白龙长防地,巢北支队以一个连的兵力与之展开了一场艰苦卓绝的守备战。

1945年7月23日,国军一七二师调集五一四、五一六两个团中的4个营和945定远、合肥两县的自卫队,袭击肖家圩、响导铺、花张集、宁庙、白龙厂一带抗日民主根据地的防线,并以主力围攻白龙厂。守备白龙厂的新四军巢北支队一营三连,在副连长俞布门、副指导员张韬的指挥下,凭借防守工事,1挺机枪和五、六十支步枪,顽强抗击兵多势众的入侵者,激战3昼夜,仍然守住阵地,战至第5日,巢北支队打退国军一个营连续5次的冲锋,使其遭受重大伤亡之后,才被迫转移阵地,但阵地仍在国军包围中。此时,新四军五旅十三团、十四团、十五团、六旅十八团,以及巢北支队主力,分别从乌金山、藕塘、响导铺等地星夜赶来增



新四军第三师四旅在肥东县古城召开第一次党代表大会

援,使入侵的国军处于内外夹攻的态势。

白龙厂守备战狠狠地打击了国民党顽固派的嚣张气焰,创造了新四军以少胜多的佳绩,坚守住了津浦路西根据地的前沿阵地,是一次具有战略意义的战斗。

参考资料:《人民政协报》《红色合肥》



白龙厂防地面貌